

福音普傳

禱告就是宣教



龍維耐、龍蕭念全

(龍維耐醫生為前任新加坡亞洲宣教士訓練學院院長，
亦曾任香港差傳事工聯會宣教士訓練主任，現任香港同路坊協調主任)

(一) 為何禱告就是宣教？

“同心求”發起人大衛·布賴恩特 (David Bryant) 說：「別輕看禱告！禱告就是行動！在禱告中我們比宣教士捷足先登，朝著我們期待的方向行進！我們能為普世宣教做的最大一件事就是用足夠的禱告去滲透這宣教運動，並帶領其他基督徒跟著去行一為普世禱告。」彼得韋拿(Peter Wagner)也說過：「宣教士是海、陸軍，但禱告勇士是宣教的空軍。」

(二) 歷史的先例

1、西方的學生禱告與宣教運動

歐洲有史可考的學生宣教士是十七世紀初，德國有七位法律系學生在法國求學時一起決志宣教，但後來只有一位留在北非二十年，翻譯《聖經》，至終殉道。

接下來就是十八世紀初業新岑多夫 (Zinzendorf)，在德國讀書時和五位男生經常一起禱告並且成立了芥菜種團契，1732年，他終於和志同道合，來自西印度群島的烏爾裏克(Urich)弟兄一同揚帆遠航往西印度的聖多馬(St.Thomas)宣教，成為日後眾多的莫拉維亞(Moravia)宣教運動的先驅。這延續整個世紀的宣教乃是由數名大學生熱切為普世福音禱告而開始的。

差不多同時期，聖靈也在英國的學生中動工，衛斯理兄弟倆在牛津大學(Oxford University)學生當中成立了查經班，除了查經，他們又一起外出關懷貧窮和監牢中

的人。终于在 1735 年兄弟俩一同往海外宣教，向美国印第安人传福音。稍后，1857 年，英国的查尔斯·西米恩(Charles Simeon)开始牧养剑桥大学(Cambridge University)的学生，他在这家中领学生查经，祷告，也在社区中传福音。

差不多同时期，圣灵也在英国的学生中动工，卫斯理兄弟俩在牛津大学(Oxford University)学生当中成立了查经班，除了查经，他们又一起外出关怀贫穷和监牢中的人。终于在 1735 年兄弟俩一同往海外宣教，向美国印第安人传福音。稍后，1857 年，英国的查尔斯·西米恩(Charles Simeon)开始牧养剑桥大学(Cambridge University)的学生，在这家中领学生查经，祷告，也在社区中传福音。

著名的「剑桥七杰」即是稍后一八八二年慕迪(D.L.Moody)由美国来访问剑桥时投下的属灵震撼，申请往海外宣教；中国内地会也在这时成立，有七位大学生（其中六位是剑桥生）一起申请加入内地会预备前往中国，其中不乏过惯奢侈生活的富家子弟，可见神的感动是如此的强烈。「剑桥七杰」大学毕业后，用数月先在英国各地大学和教会分享异象，影响至为深远，他们于 1885 年到达中国。

不论亲岑多夫，卫斯理兄弟，剑桥七杰和他们的同济，都看见同一事实—圣灵乐意使用大学生作先锋，唤醒教会肩负普世福音遍传的责任。

2、乾草堆祷告

同样在十八世纪，北美也有学生宣教运动，塞缪尔·米尔斯(Samuel Mills)的母亲早已把儿子奉献宣教。十九世纪初(1806)穆勒往麻省威廉学院(William College)就读，那些年代大复兴正震撼著美国校园和教会，每星期三，六下午学生喜欢在学附近河边的河一起聚集祷告。八月的一天，穆勒和另外四个学生因遇雷雨，走避不及，鑽进一个乾草堆中，继续祷告来渡过被骤雨困住的时间，圣灵引导他们热切地为海外宣教祷告，穆勒和大家共勉：「若是主肯，我们必能。」成为一句箴言。日后，乾草堆那地点还竖立一纪念碑，这是历史上唯一立碑纪念的一次祷告会！自此，美国宣教运动快速壮大，早已超越英国了。

3、学生志愿运动

一整个世纪过去了，每逢宣教士回来，都被邀请在各处分享异象，在美国，差会一个接一个纷纷成立，神学院和大学里的学生大批加入为宣教祷告的运动，这个国家差出了许多的宣教士。

1886年七月，慕迪邀請二百五十一位大學生到麻省的黑門山（Mount Herman）為期一個月的聖經研討會，透過講員的普世宣教信息，和多次很長時間的禱告會（結果共有一百名學生志願往海外宣教。後人稱這為學生志願運動(Student Volunteer Movement, 簡稱 SVM 他們的口號是：「這一代要把福音傳遍天下！」短短兩年，已有二千一百零六名學生選擇海外宣教。SVM 推選了約翰，穆特(John Mott)為主席，目標是協助奉獻宣教的學生，裝備他們直至他們被差會接納和差派。每位宣教的學生都認真地簽署：「若主許可，我願成為一名海外宣教士。」

二十世紀初，英美都有好幾次大大小小的復興，與快速地壯大的學生宣教動員，互相推波助瀾。不到半世紀，按 1945 年統計，由歐美差出的宣教士已有兩萬人，其中以 1920 至 1921 年達到高峰，一年之內有六百三十七位宣教士出發。

1920 年之後，學生運動有衰退的現象，原因是：

1. 領導層太強（頭重身輕）；
2. 沒有同時失去本土宣教，失去整全而變成「專門」海外宣教；
3. 缺少宣教教育，停留于異象分享的形式；
4. 由注重查經禱告變成一味討論種族關係，經濟，公義等等；
5. 由一個充滿活力的運動僵化成為一個名為 SVM 的組織。

4、平信徒宣教禱告運動

為紀念乾草堆禱告運動一百周年，一批平信徒決定在 1906 年八月十五日在紐約 (New York) 舉行一個特別的禱告會。由于天氣惡劣，只有七十五人參加，由下午三時至六時他們主要是禱告，他們決定這個運動只許鼓舞宣教，而不從事行政和組織，使其成為眾教會的祝福。結果在二十年間動員了數千信徒以學習差傳，禱告和金錢奉獻來支持宣教。[1]

5、近代宣教運動

1790 年至 1830 年由英國開始日後延伸至美國及世界各地的大復興，乃是由數百個禱告小組引發的，包括最影響深遠，有近代宣教之父之稱的威廉·克理(William Carey, 1792 去印度)，禱告燃點了整個宣教運動。克理開始參加每月一次的通宵禱告，繼而每天對著他工作室挂著的世界地圖來禱告，他看見碼頭上東印度公司的船員在忙著搬運貨物，準備航行，他感到很難過，因為英國人只曉得去和東方人作生意，卻不關心他們的靈魂，克理用皮革製作了一幅印度地圖放在工作間，天天對著它來禱告。據說那地圖已因他滴的淚水變成一片模糊。

(三) 你願意參與，作個禱告戰士嗎？

你有沒有盼望去到世界的許多角落，伸出愛心之手去幫助人，領人信主？藉著禱告，你已參與了這個無止境的宣教大行動了，神是一位答應禱告的神，因我們的懇求，祂便應允。

大衛布賴恩特又說：「禱告本身乃是一切宣教策略中之策略，藉禱告才可攻破撒但權勢，藉禱告才可以除去人心中的黑暗，禱告乃是宣教的先鋒部隊。」

未信及初信的人猶如嬰孩，不會吃不會穿，禱告就像保姆，替他們向上主讚美、求告，以至神臨到他們。我們也是用愛心代未得之民打屬靈爭戰。因此，禱告乃是一場愛心之仗。

請參閱 “代禱音訊” 一欄，禱告就要有行動。

《環球華人宣教學期刊》第三期，2006。

(原載 《廿一世紀系列》 人的工作？神的工作？ 作者授權轉載)

[1] Winter, Ralph D. & Hawthorne, Steven C., *Perspectives on the World Christian Movement A Reader* (Pasadena: William Carey Library, 1999), 210-226.